



科技金融时报

Sci-Tech & Finance Times



2025年12月12日 星期五

农历乙巳年十月廿三

官方微信:kjjrsb 或科技金融时报

数字报网址:kjb.zjol.com.cn

总第5436期 今日6版

邮发代号:31-7

国内统一连续出版物号:CN 33-0111

报料热线:0571-87799117

高速公路能像人一样“思考”、跨海大桥有了自己的“专属医生”…… “蜘蛛侠”变身守护司乘的“超级英雄”



如果未来的高速公路能像人一样“思考”，预判几公里外的风险；如果跨海大桥有了自己的“专属医生”，能飞檐走壁进行体检……12月11日，在杭州举行的第七届浙江国际智慧交通产业博览会上，一系列“黑科技”化身为守护司乘的“超级英雄”，将基建重器、数字算法与产业生态，拆解成市民和司乘“看得见、摸得着、用得上”的生活场景。

“快看，那个机器人爬上去啦！”在展台一侧，一台正在模拟攀爬缆索的设备引发了市民的围观。它是浙江交通集团自主研发的国内首台旋翼式拉索检测机器人，被大家形象地称为“桥梁蜘蛛侠”。

跨海斜拉桥的一根根拉索是支撑大桥的安全核心。长期暴露在高温、高湿、高盐的海风中，保护

拉索的PE护套容易出现老化开裂，导致雨水渗入腐蚀钢丝。以前，靠人工高空检测，不仅风险大，而且效率低。

为了解决这个难题，我们给机器人装上了“翅膀”和“爪子”。现场技术人员生动地演示着，“它创新融合了飞行与攀爬技术——在旋翼提供升力下，辅以被动轮组与拉索表面的轻柔接触，实现无损攀爬。”

这只灵巧的“蜘蛛侠”还配备了主动调节和抱紧自锁机构，能快速适配不同直径的拉索，并在百米高空实现零动力悬停，瞬间形成一个稳定的锚固点。更厉害的是它的“眼睛”——搭载的高清摄像头能实时回传影像，配合AI智能识别系统，对拉索表面的每一丝裂纹、每一处划伤进行精准识别与定位，自动生成体检报告。从“人眼看”到“机器看”，大桥的安全守护实现了质的飞跃，让养护工人告别了高空作业的惊险，也让司乘人员每一次跨海过桥多了一份安心。

科技的守护，不仅在天上，也在地下，更在飞驰的列车旁。

展区上的一台光纤阻断预警一体机，将埋在地

下的通信光缆变成了敏锐的“听诊器”。它不需要安装额外的摄像头，仅仅利用光缆对震动的感知，就能在几十公里外“听”到边坡滚石、山体滑坡的细微动静。在暴雨、大雾等恶劣天气下，这双“耳朵”将成为守护山区高速生命线的“防护栏”。

一个可以“走进去”裸眼体验的“桥隧时空智能体1.0”也吸引了众多市民的目光。

“这个智能体以杭金衢高速新岭隧道和舟山跨海大桥西堠门大桥为原型，深度融合了混合现实、人机交互与三维空间信息技术。”现场讲解员介绍，“它不仅能给交通工程项目各业务阶段提供空间级的立体化数据支撑，还能为复杂环境下救援处置与运维保障的推演决策提供依据。”

在这台全球首创步入式沉浸终端内，不用佩戴VR眼镜，只需“裸眼”观察，观众就能瞬间“走进”桥隧内部。在这个“一步踏入的数字孪生世界”里，真实的结构感知、模拟的运维场景、推演的应急预案一目了然。对于工程建设者而言，这是一双“透视眼”；对于未来的运维人员，它就是一个全知全能的“数字管家”。

本报记者 林洁 通讯员 李鹏

本报讯 近日，2025浙江省创造学研究会年会暨东方青年科创论坛在杭州举行。

论坛以“AI+时代的创造创新与引领发展新质生产力”为主题，由浙江省创造学研究会与浙江财经大学东方学院联合主办。

论坛主旨演讲环节，浙江省科普联合会会长、十二届浙江省政协副主席周国辉以“杭州六小龙”只是开始为题，阐述了浙江以标杆性创新企业群体引领产业升级的实践与未来广阔前景，为浙江的创新发展描绘了宏伟蓝图。浙江财经大学校长魏江作了题为《数据基础观：构建自主知识体系》的演讲，深入剖析了在AI时代，基于数据构建核心竞争力与自主知识体系的重要性和实现路径，为企业在数据时代的发展提供了理论指导。浙江大学教授罗仕鉴围绕《AIGID：人工智能赋能设计创新》，展示了AI技术如何深度融合设计流程，驱动产业创新与价值创造，为设计行业带来了新的思路和方向。

青年企业家科创论坛环节，4位来自前沿科技领域的青年企业家代表分享了具身智能、低空新基建等实践经验与行业展望。

圆桌沙龙环节，嘉宾们围绕“科创生态与发现未来·六小龙·新物种”展开深度对话。从创新服务、数据智能、商业实践、媒体观察、资本赋能等多维度，共同剖析了培育未来创新型领军企业所需的生态要素与机遇挑战。

陈松

浙江省创造学研究会年会暨东方青年科创论坛举行

杭州创新指数全省居首

外贸直航



直击“猪价跌、病害来”两大痛点

浙江首个政策性生猪收入保险落地

为有金融活水来

本报讯 近日，人保财险常山支公司与浙江富强农业开发有限公司签署了政策性生猪收入保险协议，为该企业9000头生猪量身定制了“出栏收入损失+出栏病死损失”双重保障方案。这是浙江首个政策性生猪收入保险签约落地，也是“保险+数字”新场景在畜牧业领域实现的全国率先应用，填补了传统生猪保险的保障空白。

衢州是浙江生猪养殖主产区，去年生猪出栏量达150多万头。然而，“猪价跌、病害来”始终是养殖户的两大痛点，价格剧烈波动、病死损失惨重等不可控风险，常导致养殖户“一年辛苦一场

空”，严重影响产业稳定性。

此次推出的生猪收入保险精准直击行业痛点，构建起全链条风险补偿机制。根据条款，保险期间内，若生猪因出栏数量、收入或重量波动导致月实际收入低于目标收入，保险公司将按约定赔付；对于体重达到出栏要求的生猪死亡，在政策性保险赔付基础上，将按约定价格补差额，实现“市场风险+传统风险”双重覆盖。

“以前行情差时，猪养得再好也可能亏本，现在心里终于有底了。”有着20余年养殖经验的浙江富强农业开发有限公司总经理徐攀攀算了一笔“保障账”：该保险每头猪保费62元，市、县（市、区）两级财政补贴40%，养殖户仅需承担60%。“成本没增加多少，保障却实打实。按照我们的养殖规模规律出栏，提交相关出栏凭证就能申请理赔，等于

给收入上了‘双保险’。”

“模式创新、政府引导、保险托底，这种多方共担风险的机制，是稳定生猪生产供应的有益探索。”人保财险衢州市分公司农险部负责人赵俊妍介绍，为确保保险机制公平透明、承保理赔精准高效，衢州市多部门联动，共建气象农业保险数字应用平台。养殖户可直接填报当月出栏信息，保险公司同步线上核查，属于保险责任的将实行“快处快赔”。

衢州市畜牧业发展中心主任俞卫东表示，生猪收入保险的落地是完善全市农业风险防控体系的关键举措。“财政补贴降成本、精准条款破难题，这一创新不仅为养殖户卸下风险包袱，更能稳定区域生猪供应，为农业增效、农民增收注入持久动力。”

毛瑜琼 赵丽莉 陈海兵

浙大科研团队巧用过敏反应用于抗癌症，相关成果登上《细胞》

让免疫细胞“吃掉”肿瘤

本报讯 过敏反应也能成为对抗肿瘤的利器。

12月10日，浙江大学药学院教授顾臻、俞计成团队联合中国医科大学附属第一医院教授刘福国团队提出的这种全新设想，以论文形式发表于国际顶级期刊《细胞》。

这项成果把肿瘤细胞作为过敏原，刺激肥大细胞在体内主动聚集至肿瘤部位诱发过敏反应，实现对肿瘤细胞的精准识别和迅速免疫激活。同时，肥大细胞也可作为活细胞载体，装载溶瘤病毒等药物发挥疗效。

在人体免疫系统中，驻扎着一类反应迅速的“哨兵”——肥大细胞。它们是过敏反应的核心执行者，与机体产生的免疫球蛋白E (IgE) 结合后，肥大细胞就拥有了识别过敏原的能力，本身携带的炎症因子可在数秒内引起局部炎症反应并清除病原

体，启动免疫防御机制保护机体。

不过，这些“哨兵”有时会过度紧张，在遇到海鲜、花粉、尘螨等常见抗原后，也将它们识别为危险信号，引起打喷嚏、皮疹甚至呼吸困难等过敏症状。

近年来，不少国内外科学家开始关注肥大细胞“过度防卫”背后的原因。“我们发现这与肿瘤组织的免疫抑制在机制上存在潜在的关联性。”顾臻说，这启发团队思考，能否在“过度”与“不足”之间搭建一座桥梁，来破解肿瘤的免疫抑制难题。

“把肿瘤作为特定过敏原。”俞计成进一步解释新成果的运行原理，他把肥大细胞比作一辆货车，在体外装上能识别肿瘤的IgE抗体和破坏肿瘤细胞的溶瘤病毒后，通过注射输入体内，让其精准抵达肿瘤组织并快速“卸货”，释放的炎症因子和溶瘤

病毒一边工作一边发号，调动全身免疫系统参与“战斗”。

为验证该成果的临床转化潜力，研究团队还在患者来源的相关肿瘤模型中进行测试。结果显示，肿瘤内T细胞浸润水平明显提高，即局部免疫被激活，且肿瘤显著减小，未观察到新血管生成或转移等异常信号。更重要的是，这种方式还可根据不同肿瘤选择相应的IgE，实现高度个体化的精准治疗，为患者量身定制肿瘤过敏免疫疗法。

“除了溶瘤病毒，肥大细胞还可装载小分子、核酸、纳米制剂等多类型药物，构建新一代多模态细胞治疗系统。”顾臻说，接下来，团队将继续推进患者特异IgE筛选流程、工艺放大优化以及与现有免疫疗法的联合策略等研究，尽早实现临床应用。

王雨红 柯溢能

